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V knize jsou obsaženy také grafy a tabulky, které dokreslují informace obsažené v textu, 
a seznam použité literatury. Velmi však chybí rejstřík a asi nejvíc chybí obsah, který by 
pomohl k lepší orientaci. I přesto je kniha Language politics and practices in the Baltic states 
dobrým pomocníkem nejen pro ty, kdo se v jazykové politice oblasti příliš neorientují.
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Tomáš Karásek, ed., European Union in a new Security Environment. Prague: 
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European Union in a new security environment, kniha napísaná rukou niekoľkých vý-
skumných pracovníkov Fakulty sociálnych vied Karlovej Univerzity v Prahe, je zborníkom 
esejí a stručným prehľadom európskych politík v rôznych oblastiach súčasných bezpeč-
nostných otázok EÚ a väzieb medzi niektorými aktérmi medzinárodných vzťahov v oblasti 
bezpečnosti v EÚ i mimo nej. Kniha je prínosná najmä pre študentov bezpečnostných alebo 
európskych štúdií, ktorí sledujú dianie v EÚ a zaoberajú sa bezpečnostnou politikou EÚ. 
Publikácia pozostáva zo šiestich častí a každý autor sa venuje inej problematike bezpečnosti. 
Autori vo svojich analýzach využívajú mnoho primárnych zdrojov, najmä akčných plánov 
a Zelených kníh Európskej komisie a dokumentov NATO. 

V prvej časti publikácie Libor Stejskal analyzuje praktickú stránku udržateľnej bezpeč-
nostnej politiky EÚ. Zaoberá sa prevahou technologického prístupu, preceňovaním bezpeč-
nosti so zmenšujúcou sa toleranciou risku a nedostatočným zapojením sa občanov v bez-
pečnostných otázkach. Druhá stať Petra Anděla sa zaoberá prispením Severoatlantickej 
aliancie k procesu európskej integrácie a k vytvoreniu jednotnej Európy. Vykresľuje obdobie 
po novembri 1989 v novom bezpečnostnom prostredí v strednej a východnej Európe vytvo-
renom po páde železnej opony, v ktorom sa NATO stalo jednou z kľúčových inštitúcií, ktorá 
dotvorila stabilný a bezpečný región v tejto oblasti. Stručne a výstižne s náhľadom do ne-
dávnej histórie opisuje prístupové procesy Českej a Slovenskej republiky do bezpečnostných 
štruktúr NATO a ich plnenie stanovených kritérií pre vstup. Tretia kapitola Dagmar Mo-
ravcovej pojednáva o europeizácii nových členských štátov EÚ a analyzuje českú bezpeč-
nostnú politiku v procese internacionalizácie európskych noriem pracovníkmi Ministerstva 
zahraničných vecí a Ministerstva obrany. Využíva koncept europeizácie ako rámec analýzy 
a skúma, ako sa títo úradníci socializovali s európskymi normami a pravidlami a ako sa 
vyvíjali ich preferencie v bezpečnostných zložkách a pilieroch EÚ (NATO, ESDP, CFSP). 
Pre porovnania využíva štatistické informácie eurobarometru EK. Kapitola je doplnená nie-
koľkými grafmi pre lepšie vykreslenie štatistických údajov. Zdeněk Hrubý sa v piatej časti 
knihy pýta, či je energetická politika ekonomicky racionálna a implementovateľná a či nie 
je energetický balíček iba súčasťou silných slov Lisabonskej stratégie. Kapitola je pomerne 
bohatá na informácie. Autor stručne predstavuje Zelenú knihu z roku 2006, energetický ba-
líček a akčný plán z roku 2007, identifikuje problémy v energetickom sektore a varuje pred 
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prehlbujúcou sa závislosťou na ruských dodávkach ropy a zemného plynu (s. 47). Zároveň 
opisuje a navrhuje riešenia a legislatívne kroky, ktoré boli a mali by byť prijaté na spoločnej 
európskej úrovni. Kapitola je doplnená i dvomi textovými prílohami týkajúcimi sa prístu-
pom občanov k energii a predstavením európskej stratégie na biopalivo a akčného plánu 
EÚ na biomasu. Nasleduje grafické a tabuľkové zobrazenie štatistických informácií. Ďalšia 
časť od autora Karla Svobodu sa venuje vzťahom medzi Bieloruskom a Ruskom v roku 2006. 
Článok zreteľne a zrozumiteľne vykresľuje politicko-ekonomické aspekty vzťahov týchto 
dvoch krajín. Venuje sa otázke energetickej politiky a bieloruskému ekonomickému mode-
lu. Posledná kapitola napísaná Tomášom Karáskom pojednáva o vzťahu medzi východným 
rozšírením EÚ a formulácii konceptu európskej energetickej bezpečnosti. Autor analyzuje 
globálnu energetickú situáciu a venuje sa novodobým energetickým výzvam. Článok sa 
venuje partnerstvu EÚ a Ruska a vplyve východného rozšírenia EÚ na ich vzťahy. 

 Publikácia je stručná, eseje vykresľujú najdôležitejšie aspekty problematiky, ktorej sa 
venujú. Veľmi dobre sa číta a je jednoznačným prínosom pre študentov, ktorí si chcú prehĺ-
biť znalosti v oblasti energetickej bezpečnosti. Jediným výraznejším problémom je určitá 
nekonzistentnosť a tematická nevyváženosť jednotlivých štúdií (väčšina z nich sa venuje 
energetickej bezpečnosti, čo sa však čitateľ dozvie až po otvorení knihy). 
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Sborník Dvě dekády změn: Rumunsko 1989–2009 vypracoval kolektiv osmi rumun-
ských a dvou polských autorů pod vedením Kariny Marczuk. Rovnou na začátek je nutné 
zmínit, že se jedná o publikaci absolutně ojedinělou. Takto komplexní pokus o zachycení 
vývoje v Rumunsku za posledních 20 let jsem zatím nezaznamenal a myslím si, že na od-
borné úrovni se jedná o unikátní práci (mimo díla domácích autorů, která se nedostala 
za hranice Rumunska). 

Karina Marczuk je absolventkou Institutu mezinárodních vztahů Varšavské univerzity 
a katedry strategie a obrany na Akademii národní obrany v Polsku. Specializuje se na vnitřní 
bezpečnost, fungování ozbrojených policejních jednotek ve státech středomořské oblasti 
a bezpečnostní politiku Rumunska. Za svoji poměrně krátkou akademickou kariéru napsala 
ještě knihu Trzecia Opcja. Gwardie narodowe w wybranych państwach Basenu Morza Śród-
ziemnego (Toruń 2009). Působila též jako zástupkyně ředitele Národního bezpečnostního 
úřadu při kanceláři prezidenta Polské republiky.

Sborníková povaha této aktuální publikace o Rumunsku předdefinovala jasně cha-
rakter textu v ní obsaženého. Nejedná se o všeobjímající syntézu vnitropolitického vývoje 
v Rumunsku, ale jednotliví autoři dostali za úkol popsat vývoj v Rumunsku za toto časové 
období v rámci pole jejich vlastní odbornosti. Vzniklo tím pádem několik článků, které 




